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[bookmark: Tyyppi]Kirjallinen kysymys
[bookmark: Otsikko]taiteilija-apurahojen kehittämisestä 

[bookmark: Kohde]Eduskunnan puhemiehelle

[bookmark: Perustelut]Opetus- ja kulttuuriministeriön asettama työryhmä on saanut valmiiksi luonnoksen kulttuuripoliittiseksi selonteoksi. Selonteko on parhaillaan lausuntokierroksella. 
Selonteon luonnoksessa on otettu huomioon laajasti erilaisia kulttuurin osa-alueita taidekasvatuksesta ja digitalisaatioon. Luonnokseen on kuitenkin jäänyt yksi selkeä katvealue: ammattimaisen taiteen edellytyksiä turvaavan valtion taiteilija-apurahajärjestelmän kehittämisestä ei ole mukana suuntaviivoja. Ainoa esitetty tavoite apurahoja koskien liittyy apurahojen huomiointiin yhdistelmävakuutuksessa: ”Jotta valmisteilla oleva yhdistelmävakuutus kattaisi kulttuurialan ammattilaisten työskentelyn mahdollisimman laajasti, tulisi sen sisältää myös apurahatulo”.
Vaikka valtion kulttuuribudjetista taiteilija-apurahojen osuus on alle 3 %, on apurahajärjestelmän merkitys kulttuuripoliittisesti erittäin suuri, ja apurahojen hakupaine on erittäin suurta. Erityisen suuri painoarvo sillä on niille taiteenaloille, joilla on vain vähän tai ei ollenkaan kuukausipalkkaisia työpaikkoja. Tällainen ala on esimerkiksi kuvataide. Valtion taiteilija-apurahajärjestelmä on erittäin kustannustehokas tapa tukea monipuolista kotimaista taidetta.
Mahdollisia valtion taiteilija-apurahajärjestelmän kehityssuuntia on esitetty esimerkiksi opetus- ja kulttuuriministeriön ”Kulttuurin aika on nyt ja aina” -ehdotuksessa (2022), jossa nostettiin esiin apurahan tason nostaminen suomalaisen mediaanipalkan tasolle. Nykyisin suuri osa apurahataiteilijoista tekee apurahakaudellaan myös sivutoimisia, ei-taiteellisia töitä, koska apuraha ei riitä nykypäivän keskimääräisiin elinkustannuksiin. Apuraha ei siis enää vastaa sen alkuperäiseen tavoitteeseen ja tarkoitukseen ja järjestelmä vaatii yhä kehittämistä.
Toinen kehittämiskohde apurahassa liittyy ansiosidonnaisen päivärahan kertymiseen. Tällä hetkellä taiteilija-apuraha-aika ei kerrytä ansiosidonnaisen työttömyysturvan työssäoloehtoa eikä päivärahaa. Työttömyysturvajärjestelmä ei siis tunnista taiteilijan apuraha-aikana tekemään arvokasta työtä työksi ollenkaan.

[bookmark: Ponsi]Edellä olevan perusteella ja eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ään viitaten esitän asianomaisen ministerin vastattavaksi seuraavan kysymyksen:

[bookmark: Kysymys][bookmark: Paivays]Miten hallitus aikoo kehittää taiteilija-apurahajärjestelmää, jotta se vastaa paremmin järjestelmän alkuperäisiin tavoitteisiin ja jotta sen aikana tehty työ tunnustetaan myös työttömyysturvajärjestelmässämme?

Helsingissä 15.10.2024


Eeva-Johanna Eloranta, sd
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